

૧૯૧૫



મોહનલાલ કૃષ્ણમહા ગાંધીનું
અમદાવાદમાં આગમન

મોદિની પત્નીના અપવાઈ. સ. ૧૮૯૭માં
પોલીસવાલ વિલાઈ અવસ્થામાં અમદાવાદ
આવેલા મોહનલાલ કૃષ્ણમહા ગાંધી એસ્ટ્રીટ
પવા પાટી વહીલાવના કામ માટે દક્ષિણ
આફ્રિકા ગયા, ત્યાં એણે બંધોત્તરીની નીતિ સામે વિશ્વમાં અનોખો
સત્યાગ્રહ કરીને સાર્વજનિક પાટા કાઢી, કાવના સ્વાતંત્ર્ય સંગ્રામમાં ચૂકાવતાં
પરોક્ષે યુદ્ધ સંપાદનમાં સંબંધિતી સલાહ પીઠાકરીને તેમણે પ્રજા અને પ્રસન્નોના
જાતભક્ષ્ય માટે બાલવ્યાજ પેળી, આઝાદીની વાત માટે તેમણે લાગુ
પેલવ પાટી અમદાવાદને પોતાની કબજીમાં લાવેલી. કાઠિયાવાડી અંગરસું
પાલેલા અને પાલે પાલકી, પાલે એમ સખતા સાઠગીને વરેલા આ વિસ્વ
વિભૂતિ ઈ. સ. ૧૯૧૫માં અમદાવાદમાં આવ્યા.

૧૯૩૦

મહાત્મા ગાંધીજીનું અમદાવાદથી ઠાંકીશુષ્ય ટ્રાસ્ટના

ગાંધીજીએ અમદાવાદમાં ૧૯૧૫માં સત્યાગ્રહ આગ્રમ અને ૧૯૧૭માં
સાબરમતી બાલમની સ્થાપના કરી, આ શહેરમાં સુધીને તેમણે દેશને નેતૃત્વ
પૂરું પાડ્યું એટલે અમદાવાદ બાલમના સ્વાતંત્ર્ય સંગ્રામનું કેન્દ્રબિંદુ બન્યું.
તેમણે ૧૯૩૧ માર્ચ, ૧૯૩૦ના દિવસે સાબરમતી આગ્રમના પોતાના ૭૮
આજમવાસીઓની ટુકડી સાથે આ ભૂમિપુત્રી પગપાળા પ્રયાણ કરી સુસ્ત
પાલેના ઠાંકી ગામમાં ચપટી મીઠું ઉપાડીને બ્રિટીશ સરકારના મીઠાના કાયદાનો
ભંગ કર્યો. આ જુલાઈમાં ૬૦,૦૦૦ જેટલા સત્યાગ્રહીઓએ બ્રિટીશ જેલો
ભરી દોષી અને તમામ ભારતવાસીઓ એક બનીને આખરી જંગ લડવા
કાઠિબહ થયા. આ ઐતિહાસિક ઠાંકીકુંચને કારણે અમદાવાદ વિશ્વવિખ્યાત
બન્યું. મોહનલાલ ગાંધી તરીકે આવેલા સાઠા પુરુષમાંથી 'મહાત્મા ગાંધી'
બનેલા અને 'સાબરમતીના સંત' તરીકે ઓળખાયેલા આ વિશ્વવંદ મહાપુરુષે
ઠાંકી તરફ મહાપ્રસ્થાનની પૂર્વસંધ્યાએ સાબરમતીની રેતમાં અલિસક્રિજ યાસે
અમદાવાદવાસીઓને સંબોધન કર્યું. વિખ્યાત તસવીરકાર સ્વ. બલદંત ભટ્ટે
એ પ્રસંગે તેમને સાંભળવા ઉમટેલા માનવસંવેશમણની ઝડપેલી ઐતિહાસિક
તસવીરની રેખાનુકૃતિ.



જનની જન્મ મુમિશ્વ
સ્વર્ગદિપિ ગૌરી ચસી ॥



અમદાવાદની
કાંતિયાત્રા

૧૫૦ વર્ષના સ્વાતંત્ર્ય સંગ્રામના સંસ્મરણ



૧૯૪૨ના 'લિંક છોડો' આંદોલનના પ્રથમ શહીદ
સ્વ. ઉમાકાંત કાંતિયાનું સ્મારક

ગાંધીજીએ ભારતની આઝાદી માટે અમદાવાદને
કેંદ્ર પસંદ કર્યું તેનું સંસ્મરણ કરાવતી કાંતિયાત્રા

મહાત્મા ગાંધીજીએ ૧૯૧૫માં અમદાવાદને પોતાની કર્મભૂમિ તરીકે પસંદ
કર્યું અને અહિંસા દ્વારા આઝાદી પ્રાપ્ત કરવાનો એક નવતર માર્ગ વિશ્વને
ચીથ્યો. ગાંધીજીને આ શહેરમાં વિશ્વાસુ સાથીઓ અને સમર્થકો મળ્યા. આ
શહેરના નાગરિકોએ પણ ધર્મજાતિના ભેદભાવ વગર ગાંધીચીથ્યા
આંદોલનોમાં જાનના જોખમ ચૂકાવ્યું. આ શહેરના જે અગ્રણીઓએ સ્વાતંત્ર્ય
જંગમાં વિશિષ્ટ પ્રદાન કર્યું તેમના વિશે નવી પેઢીને માહિતગાર કરવી જરૂરી
હતી. તેવી જ રીતે, ગાંધીજીના આગમન પૂર્વે જે કાંતિકારી ઘટનાઓ બની
તેના ચુત્રધારો વિશે પણ નગરજનોને ગૌરવાનુભૂતિ કરાવવી જરૂરી હતી.
આ દૃષ્ટિએ આઝાદીની સુવર્ણજયંતીની ઉજવણી પ્રસંગે ૧૯૮૬માં
અમદાવાદ મ્યુ. કોર્પોરેશને ખાડિયા રાષ્ટ્રીય ઈતિહાસ સમિતિના સહયોગથી
સ્થાનિક ઈતિહાસની ઝાંખી કરાવતી એક યાત્રાનું આયોજન કરેલું.
નાગરિકોએ તેમાં મોટી સંખ્યામાં ઉમંગભેર ભાગ લીધેલો. આ યાત્રાને કાયમી
સ્વરૂપ આપવાની લાગણી પણ તે સમયે વ્યક્ત થયેલી. આથી, કાંતિની
ઘટનાઓ તથા કાંતિકારી આંદોલનો સાથે જોડાયેલા નાગરયજા સ્વામી અને
દિવાન વેણીશંકર; સ્વદેશી ચળવળના અગ્રણીઓ અંબાલાલ દેસાઈ,
કૃપાશંકર પંડિત, ચુનીલાલ ભટ્ટ અને કશવલાલ મહેતા; શેઠ રણછોડલાલ
અને ચીનુભાઈ બેરોનેટ જેવા અગ્રણીઓ; ડાહ્યાભાઈ ઈજતરામ, બળવંતરાય
કાનુગા, નરહરિભાઈ પરીખ, જીવણલાલ બેરિસ્ટર, બળવંતરાય ઠાકોર,
જીવણલાલ દિવાન જેવા ગાંધીજી અને સરદાર પટેલના સાથીઓ તેમજ
મુંદુલાબહેન સારાભાઈ, સુલોચનાબહેન દેસાઈ અને નંદુબહેન કાનુગા જેવા
નારીરત્નો વિશે માહિતી પૂરી યાડવા કેટલાક મહાત્વના સ્થળોની પ્રત્યક્ષ
સુલાકાતનું આ પગપાળા કાંતિયાત્રામાં આયોજન કરવામાં આવ્યું છે.

વધુ માહિતી માટે :

હેરિદેજ પ્રોગ્રામ

અમદાવાદ મ્યુનિસિપલ કોર્પોરેશન

સંસ્કાર કેન્દ્ર (મ્યુઝિયમ) ટાગોર હોલ પાસે, પાલકી,

અમદાવાદ - ૩૮૦૦૦૭ ગુજરાત, ભારત

ફોન: ૯૧ ૭૮-૨૬૫૭૪૩૩૫ (મો.) ૯૮૨૪૦ ૩૨૮૬૬

ઈ-મેઇલ : freedomwalkolahmedabad@gmail.com



Design-Printed by: STATUS INC. + 91-79-2657 9755

